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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΔΕΥΤΕΡΑ  12  ΙΟΥΝΙΟΥ 2023  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

Α1.   α. Λάθος      β. Σωστό      γ. Σωστό     δ. Λάθος     ε. Σωστό 

 

Α2. γ 

 

Α3. β 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Β1. α. Σχολ. βιβλ. σελ. 182-183: «Ο κρατικός προϋπολογισμός είναι ένας 

λογαριασμός … έκφραση της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής». 

β.  Σχολ. βιβλ. σελ. 183: «Τελειώνοντας πρέπει να σημειώσουμε ότι ο 

κρατικός προϋπολογισμός … προβαίνουν στην υλοποίησή του». 

γ.  Σχολ. βιβλ. σελ. 183: «Υπάρχει μια γενική αλλά εσφαλμένη 

εντύπωση ... Φυσικά, μπορεί να είναι ισοσκελισμένος». 

δ.  Σχολ. βιβλ. σελ. 183: «Η κατάσταση του προϋπολογισμού θα 

εξαρτηθεί από τη γενική οικονομική συγκυρία και την οικονομική 

πολιτική που η κυβέρνηση θέλει να εφαρμόσει … Σε αυτή την 

περίπτωση η πλεονασματικότητα του προϋπολογισμού πρέπει να 

προέλθει από αύξηση των εσόδων». 
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ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

 Έτος 2000 Έτος 2001 Έτος 2002 

Τιμή (σε ευρώ) 20 24 32 

Ποσότητα (σε μονάδες) 5.000 5.500 6.000 

Α.Ε.Π. σε τ.τ. (ευρώ) 100.000 132.000 192.000 

Δείκτης τιμών % 100 120 160 

Α.Ε.Π. σε σ.τ. (ευρώ) 100.000 110.000 120.000 

Κ. Κ. Α.Ε.Π. σε σ.τ. (ευρώ) 1.000 1.000 1.000 

Πληθυσμός 100 110 120 

 

Γ1.  Το 2000: ΑΕΠ 2000 τ.τ. = P 2000 ∙ Q 2000 = 20 ∙ 5.000 = 100.000 € 

Επειδή Δ.Τ.2000 = 100, άρα το 2000 είναι έτος βάσης. 

Κ.K. AΕΠ σ.τ. 2000 = ΑΕΠ 2000 σ.τ. / πληθυσμός 2000  Πληθυσμός = 

100 άτομα. 

Το 2001: Ρυθμός πληθωρισμού = Δ.Τ. 2001 − Δ.Τ. 2000 / Δ.Τ. 2000 ∙ 100 

⟺ Δ.Τ. 2001 = 120. 

ΑΕΠ 2001 σ.τ. 2000 = ΑΕΠ 2001 τ.τ. / Δ.Τ. 2001 ∙ 100 = 110.000 €. 

K.K. AEΠ σ.τ. = ΑΕΠ 2001 σ.τ. / πληθυσμός = 1000 € / άτομο. 

Δ.Τ. 2001 = P 2001 / P 2000 ∙ 100 ⟺ P 2001 = 24 €. 

ΑΕΠ 2001 τ.τ. = P ∙ Q ⟺ Q = 5.500 μον. προϊόντος. 

Το 2002: K.K. AEΠ 2002 σ.τ. = AEΠ 2002 σ.τ. / πληθυσμός = 1000 € / 

άτομο. 

Δ.Τ. 2002 = P 2002 / P 2000 ⋅ 100 = 160. 

ΑΕΠ 2002 σ.τ. 2000 = ΑΕΠ 2002 τ.τ. / Δ.Τ. 2002 ∙ 100 ⟺ ΑΕΠ 2002 τ.τ. = 

192.000 €. 

ΑΕΠ 2002 τ.τ. = Q ⋅ P ⟺ Q 2002 = 6.000 μον.  

 

Γ2.  ΑΕΠ 2001 τ.τ. – ΑΕΠ 2000 τ.τ. = 132.000 − 100.000 = 32.000 €. 

Άρα η μεταβολή του ονομαστικού ΑΕΠ είναι : 32.000 € που οφείλεται 

και στη μεταβολή της τιμής και της ποσότητας. 
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Το πραγματικό ΑΕΠ μεταβάλλεται μόνο λόγω της μεταβολής της 

παραγόμενης ποσότητας, δηλαδή: ΑΕΠ 2001 σ.τ. 2000 – ΑΕΠ 2000 σ.τ. 

= 110.000 − 100.000 = 10.000 €. 

Οπότε, το μέρος της μεταβολής του ΑΕΠ τ.τ. που οφείλεται μόνο στη 

μεταβολή της παρ. ποσότητας είναι 10.000€. 

Άρα 32.000 − 10.000 = 22.000 € είναι το μέρος της μεταβολής του ΑΕΠ 

τ.τ. που οφείλεται μόνο στη μεταβολή της τιμής. 

 

Γ3.  Νέο έτος βάσης το 2002, άρα: ΑΕΠ σ.τ. 2002 = ΑΕΠ τ.τ. 2002 =  192.000 

€. 

ΑΕΠ σ.τ. 2001 =Ρ 2002 ∙ Q 2001 = 176.000 €.  

Δ. ΑΕΠ σ.τ.  % = ΑΕΠ 2002 σ.τ. 2002 – ΑΕΠ 2001 σ.τ. 2002 / 

ΑΕΠ 2001 σ.τ. 2002 ⋅ 100 ≃ 9%. 

 

Γ4.  Παρατηρούμε ότι το Κ.Κ. πραγματικό ΑΕΠ της χώρας παραμένει 

σταθερό από το 2000 έως το 2002 άρα το βιοτικό επίπεδο παρέμεινε 

αμετάβλητο.  

 

Γ5.  Εκροή: 6.000 €, Εισροή: 6.000 + 30 / 100 ⋅ 6.000 = 6.000 + 1.800 = 7.800 

€. 

Καθαρό εισόδημα από το εξωτερικό = εισροή − εκροή = 7.800 − 6.000 

= 1.800 €. 

AΕθνΠ τ.τ. 2002 = ΑΕΠ τ.τ. + καθαρό εισόδημα από το εξωτερικό = 

192.000 + 1.800 = 193.800 €. 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

                                                Ρ      QD       QS 

                                     Ε        10     120     120 

                                     Ε΄      20      80        80 

                                     Α        15    100       40                           

Δ1.  Αφού οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι γραμμικές, τότε 

είναι της μορφής QD = α + βP, QS = γ + δP. 
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Η μεταβολή της τεχνολογίας προκαλεί μεταβολή στην προσφορά του 

αγαθού, με σταθερή τη ζήτηση. Αυτό σημαίνει ότι το αρχικό και το νέο 

σημείο ισορροπίας ανήκουν στην ίδια καμπύλη ζήτησης, οπότε για να 

την προσδιορίσουμε, λύνουμε σύστημα με τα δύο προαναφερθέντα 

σημεία. 

Άρα QD = 160 − 4P. 

Για τη νέα συνάρτηση προσφοράς: το έλλειμμα που δημιουργείται 

μετά την επιβολή ανώτατης τιμής είναι 60 μονάδες προϊόντος, άρα: 

Έλλειμμα = QD – QS → QS = 40 (η προσφερόμενη ποσότητα, που 

αντιστοιχεί στη νέα προσφορά, για P=15 χ.μ.). 

Επομένως, έχουμε δύο σημεία που ανήκουν στη νέα καμπύλη 

προσφοράς, τα P = 20, Qs = 80 και P = 15, Qs = 40 και μπορούμε να 

λύσουμε σύστημα με αυτά για να την προσδιορίσουμε.  

Άρα QS2 = −80 + 8P. 

Αφού η μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς είναι παράλληλη, τότε 

οι αντίστοιχες συναρτήσεις προσφοράς έχουν ίδιο δ. Αντικαθιστώντας 

το αρχικό σημείο ισορροπίας, που επαληθεύει την αρχική συνάρτηση 

προσφοράς: 

120 = γ + 10 ∗ 8 → γ = 40. Άρα: QS1 = 40 + 8P. 

Δ2. Η τεχνολογία παραγωγής χειροτέρευσε. Παρατηρούμε ότι στο νέο 

σημείο ισορροπίας, η τιμή ισορροπίας είναι μεγαλύτερη, ενώ η νέα 

ποσότητα ισορροπίας είναι μικρότερη. Αυτό σημαίνει ότι η προσφορά 

μειώθηκε, το οποίο οφείλεται στη χειροτέρευση της τεχνολογίας 

παραγωγής. 

Δ3.  Από το Δ1, έχουμε ότι για PA=15 χ.μ. η προσφερόμενη ποσότητα είναι 

40 μον. Υπολογίζουμε τη μέγιστη τιμή στην οποία οι καταναλωτές 

είναι διατεθειμένοι να αγοράσουν τη συγκεκριμένη ποσότητα, 

αντικαθιστώντας στη συνάρτηση ζήτησης:  

40 = 160 – 4 P2 → P2 = 30 χ.μ. 
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Αφού το σύνολο της προσφερόμενης ποσότητας διατίθεται στη 

μέγιστη τιμή της «μαύρης αγοράς», δηλαδή στην P2, τότε το μέγιστο 

πιθανό «καπέλο» είναι: 

P2 − PA = 30 − 15 = 15 χ.μ. 

 

Δ4. Υπολογίζουμε τα σημεία τομής των καμπυλών προσφοράς και της 

καμπύλης ζήτησης με τους άξονες και κατασκευάζουμε τις καμπύλες. 

 P     QD                    P      QS                 P     QS’ 

 0      160                   0      40                  0    -80    

 40      0                    -5       0                  10      0 

 

 

 

ΚΑΛΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ!!! 


